《芳踪集》贵而显之

《芳踪集》这个名字,似乎天然地赋予了作 品一种如影随形的独特气质:柔软的、优美的、 抒情的,却自有一种生命的慨叹贯穿其中。《醉 在磁都》《烟雨中迷失的清凉》《一个人的理想之 城》《阿克苏,夏日里不落的太阳》《中国腊味》, 这些散文的题名,昭示着这位巴蜀女作家对于 简约的追求,也正是在这种追求中,盛红的散文 逐渐成为当下美文写作的新追求。

文章素质简约者,贵而显之,盛红的散文 新著《芳踪集》就具有这样的气质。生活中的那 些细枝末节,《芳踪集》给了有力度的书写、有 温度的回应,充满着足够的深情,感人至深的

《芳踪集》的简约,是人们在浮躁的社会中 需要追求的一种时尚。作者繁忙的工作,匆匆 而行的脚步,和着一堆的责任和义务不断涌 来,她渴望灵魂上的自由和超脱,希望生活中 所有的一切能够尚简,希望自己和身边的人都 能活得简单,都能获得满足和幸福。《芳踪集》 的简约,就是舍得抛弃繁杂的一切,从而回归 最初的平静。

《芳踪集》的简约,是人们在多元的社会中 需要追求的一种时尚。作者笔下生活在社会中 的各色人等,大约都在简约的活着。不管是身价 不菲的企业家,还是田间地头的民众,还是满腹 经纶的学者,还是技艺超群的匠人等等,都活得 简单,这便是作者和读者羡慕的幸福!

《芳踪集》的简约,是人们在理想的社会中 需要追求的一种时尚。做人,删繁就简、超然物 外、留下初心;行事,简约练达、褪去浮华、走向 远方;为文,传达信息、传递美好、传承精髓和信 念!《芳踪集》希望生活中所有的一切能够尚简, 舍得抛弃繁杂的一切,从而回归最初的平静。盛 红把最美的情感,最朴实无华的故事变成简约 中一朵朵悄然盛开的花朵。

但是简约并不是简单,简约是优良品质经 不断组合并筛选出来的精华,是用文字将物体 形态的通俗表象,提升凝练为一种高度浓缩、高 度概括的抽象形式。盛红运用新语汇、新手法, 与人们的新思想、新观念相统一,简练出的新概 念,摒弃传统的陈俗与浮华,达到以人为本的境 界。简约至此就达到了一种更高层次的创作境 界。它体现在不是放弃原有创作的规矩和朴实, 去对作品载体进行任意装饰。而是在行文中更 加强调文字细腻的感染力,强调作品结构和形 式的完整,更追求事件、人物、空间的表现深度 与精确,融汇成一个和谐统一的审美世界。真正 的简约必然灌注着某种让人产生共鸣的主观精 神,如此,简约才有可能恒久、才有可能富有力 量。《芳踪集》跳出了单纯对客观简约的欣赏,而 是深入阐释其背后的主观成因。在盛红笔下.比 人文之美、山川之美更珍贵的,是无数普通人的 劳动之美、人性之美。

当人们厌倦了刻意的雕琢、铺陈过多的文 学作品,文字便也会尚简。我们所要做的就是传 达信息、传递美好、传承精髓和信念!把最美的 情感,最朴实无华的故事变成简约中一朵朵悄 然盛开的花朵。这时,我们发现,《芳踪集》简约 得像是一幅幅人体摄影,最美的线条,最悦目的 画面,是那样让人怦然心动……

简约是人类与生俱来的精神向往,对于美 好事物的擘摹,更是一代代作家共同的追求。只 是大多数时刻在简约的面前,人们一味地欣赏 "夫似是之言,莫不动听。因形设象,易为变观。"

较长时间以来,一些美文作家越来越走向 "为艺术而艺术",甚至走入了"唯美化的偏至之 途"。这些作品中,简约变味简单,创作显得虚 浮、显得单薄、显得脆弱,简约的盆景孤单寂寥, 未形成道道美丽的风景,反而成了条条枷锁,束 缚住了作家的思想和手脚。与之相比,《芳踪集》 将繁复的事物,通过简约的文字组合得非常含 蓄,以少胜多、以简胜繁,不仅写出了人的天籁 物的精美、景的雄秀,更写出了美的"多面"瞬 间,才让真正的简约有了根基,变得可触、可感, 进而可信。"艺术创作宜简不宜繁,宜藏不宜露" (齐白石语)就这样植入人心,美得文温以丽,美

盛红的文字不疾不徐,细腻描摹了简约的 产生过程,注目于创造简约美的过程中那些创 造者、普通劳动者所倾注的巨大心血与付出。故 而这些人、事、物的简约并不仅限于自身,更包 含了人的主观因素,是"自然的人化"。正如她所 塑造的那些个竹篱茅舍、飞鸿影下一样,充盈着 青山绿水、春风杨柳般的灵气和人间烟火味,最 抚慰人心的抒写让人感到一种生之乐趣。在她 精心谋篇,日复一日的磨砺中,人物形象刻画有 力、文字力透纸背,人们看到了更为坚韧、更为 恒久,也更令人动容的简约美。

也正是在这个意义上,《芳踪集》完成了简 约美的升华。

不负春光好读书

在南京上大学的那会儿,学校离莫愁 湖公园不远,穿过一条铺着碎石的小路, 十几分钟的行程,就到了莫愁湖公园的后 门。有时下午没课,公园是我们常去的地 方。约上三五同学,一人挟一本书,坐在胜 棋楼前柔柔的草坪上,或是莫愁湖边浓浓 的柳树荫下,也读书,也谈笑,那一段惬意 的时光最是让我留恋。

我至今仍然有去户外读书的习惯,尤 其是在春光烂漫的春天,和风柔柔地吹 着,艳阳暖暖地照着,手执一卷,找一片青 碧碧的草坪,寻一处清幽幽的树荫,让一 颗心沉静在文字的世界里。作家孙犁先生 说,这叫"野味读书",读书也能分出"家 味"与"野味",先生当真是有趣之极。

在春光里读书,当然可以读汪曾祺。 草坪上的小草嫩嫩的,柔柔的,透着清香, 坐着或者卧着,捧一册《人间草木》在手, 书中的文字在我的眼前灵动着。明明是普 普通通的一草一木,却被先生的一支妙笔 生出花儿一样的美丽,先生笔下的栀子花 "碰鼻子香",香得"掸都掸不开",忍不住 想要嗅上一嗅;先生笔下的野菜,吃上一 口,"这是在吃春天"。读着读着,便觉得 "生活,是很好玩的。"

在春光里读书,当然也可以读徐志

摩。临河边的柳树垂下万千丝绦,在春风 里晃晃悠悠,站在柳树下,或者倚靠在树 干上,执一卷《徐志摩诗集》,心头荡漾着 无穷的诗意。"轻轻的我走了,正如我轻轻 的来;我轻轻的招手,作别西天的云彩。那 河畔的金柳,是夕阳中的新娘,波光里的 艳影,在我的心头荡漾。软泥上的青荇,油 油的在水底招摇;在康河的柔波里,我甘 心做一条水草!"我想,是这诗句明媚了春 天,抑或是这春天优雅了诗句。

在春光里读书,当然还可以读许多许 多。在春天里行走或者小憩,目之所及,青 青的草,绿绿的树,艳艳的花,以及悠悠的 河水,无不恍如无字的书,让人去阅读,去 朗诵;流连于书卷的文字里,一行行,一段 段,都是最好的风景,都是最美的春天。

孙犁在《野味读书》里这样说过,"所 以,我对野味的读书,印象特深,乐趣也最 大。文化生活和物质生活一样,大富大贵。 说穿了,意思并不大。山林高卧,一卷在 手,只要惠风和畅,没有雷阵雨,那滋味倒 是不错的。"走到户外,走进春天,去读一 本书,这书就读出了野味,读出了乐趣。

阳春时节,春色无限。读一读书吧,切 莫辜负了这风和日丽的春光,也切莫辜负 了这鸟语花香的春天。

读书不觉已春深

窗外,绿树成荫,春色已深。年初给自 己制定了读书计划,要在今年读十本书, 已完成三本。除此之外,我还报名参加了 一个读书会,经常与文友们聚在一起,品 读书籍、交流心得。元代诗人翁森在《四时 读书乐》中这样描述春天读书:"蹉跎莫遣 韶光老,人生唯有读书好。读书之乐乐何 如,绿满窗前草不除。"读书的乐趣是怎样 的?好比绿草长到窗前而不剪除,放眼望 去,一派欣欣向荣的景象。

此时,我的书房鲜花盛放,姹紫嫣红, 花香与书香相伴,不禁想到唐五代诗人王 贞白的诗句:"读书不觉已春深,一寸光阴 一寸金"。岁华易逝,莫向光阴惰寸功。几 年前,在江西庐山旅游时,我专程去了一 趟白鹿洞书院。白鹿洞书院为中国古代四 大书院之一,青山环抱,碧树成荫。门前驻 足,松涛如怒,耳边仿佛传来当年莘莘学 子的读书声。书院深深,泉水叮咚,鸟鸣啾 啾,若先生教诲犹在耳边。归来后,古人勤 奋苦读、手不释卷的画面总是闪现于眼 前,带着墨香的文字也长出新绿,于是更 能守住初心,读书不倦。

别考人理想的高中和初中。很多亲友向我 讨教"教子有方"的秘笈,我却说不出子丑 寅卯来,惹得人家误解,埋怨我不愿分享。 其实,若一定要说出教育孩子的好办法, 那就是多读书。沙发上、餐桌旁、厕所里, 伸手就能拿到书,家长带头读书,在家庭 中营造爱读书、多读书、读好书的良好氛 围,孩子们受此熏陶,自然慢慢也会喜欢 上读书。

我的两个孩子学习成绩算是优秀,分

春天是读书的最好时节,气温适宜, 万物生长,一草一木皆是佳句,让人容易 进入书的境界,物我相融。捧一本书,于花 前月下,赏弱柳扶风,让美好的事物悄然 发生。春天无限美好,而春光又是短暂的, 我们一定要不负好时光,快乐读书,让书

最是书香能致远,读书追梦正当 时。广泛阅读,从书籍中获取养分,生活 就会充满诗意,生命的书页永远散发芬 芳。让我们踩着春天的鼓点,把阅读的 乐趣,携进季节的深处,让缤纷的梦想 注满芳香。

游宇明

用眼睛吃饭

人到中年,各种琐事多了起来。以 前做老师很单纯。现在得开各种各样的 会,写形形色色的材料,应付大量的检 查,简直变成了勤杂工。家庭方面呢,父 母年纪越来越大,不时会生点疾病,有 的病还是长期性的,日常照料费力耗 时,原本给自己规定的每天两小时的阅 读时间,常常被迫打折扣。眼睁睁看着 大好的时光从面前溜走,而想看的书堆 满案头,我的内心空落落的,就像饿了 几顿饭一般。

认真一想,读书这事真的跟吃饭有极 大的相似性。

人与人体质不一样,所需要的营养 成分大大有别,有的人缺少蛋白质,有的 人缺乏维生素,有的人钙量不足,我们必 须有针对性地补充营养。缺蛋白质,得多 吃鸡蛋、肉类、豆腐;少维生素,必须大量 食用蔬菜、水果;钙质不够,应该多喝些 牛奶……如果不考虑自己的实际情况,别 人吃什么你就吃什么,很可能已经过剩的 你吃得很多,真正缺少的没有得到应有的 补给。读书呢,情况也差不多。每个人的出 身、经历、所受教育、后天努力各有不同, 身体内的精神营养成分极其相异,有的缺 人文素养,有的缺科技常识,有的缺见识 眼光,我们在阅读时也应该各有侧面,少 啥补啥,只有这样,阅读才能丰富我们的 心灵。

吃饭,每个人都有自己的口味,有的 喜欢辛辣,有的偏爱清淡,有的对肉食情 有独钟,有的对素菜爱不释手。同样的食 品,品尝之后个体感受很不一样。读书亦

是如此,每个人都有自己喜欢的风格。有 人生性严肃,视幽默风趣为油腔滑调,你 好心送他一本好读好玩的书,他说不定 会觉得你在精神上"调戏"他。有人脑袋 灵光,容易接受新鲜事物,读书重视有 趣,喜欢在阅读中品味人文或科学的香 味,你给他说教十足的书,他很可能将其 丢到一边。

人的身体有好坏,对食物的吸收能力 也各有相异。读书也极其相似。同样花那 么多时间,同样读那么多书籍,有的人能 将阅读得到的知识化作能力,成为作家、 画家、科学家;有的人却只是得到了一些 名人的逸闻轶事、科学的零碎概念,与人 聊天,炫耀一下自己的博学没问题,但想 拿来干点什么有创造性的活,还真是难为 了他们。

一个人吃饭是为了让我们的肉体活 着,不吃饭,身体没有营养,细胞就会失去 活力,人就会死亡。读书则是为了使我们 灵魂活着。不读书,前人摔了跤的地方,你 还要再摔一次;前人探索成功的,你不知 道,做事容易费无用功。让肉体存在固然 重要,让灵魂闪耀光辉意义更大。



风起《宝水》:新时代乡村振兴的素描画

如何用文学形式反映新时代历史巨变,开 拓文艺新境界,开创文学新局面,是新时代文 学需要解答的一个重要课题。作家乔叶的长篇 小说《宝水》在某种意义上,作出了一种回答。

《宝水》所选取的大的时代背景是乡村振兴 战略提出之后。文中的宝水村是乔叶虚构的,原 型是一个离她故乡很近的太行山里的小山村。 "宝水"链接着新时代乡村建设的生动图景,链 接着当下中国的典型乡村样态,也链接着无数 人心里的乡情,就这样成了作者笔下中国众多

"家乡有情",这是作者在《宝水》的扉页 上的签名。《宝水》全篇贯穿着一种乡情意识, 从正月到腊月,四季自然交替,万物生生不 息,它们隐而不显含而不露地成为小说叙事 的有机组成部分。宝水村在"常"中有"变", 引发"变"的契机是乡村振兴战略实施。小说 并没有设置中心的矛盾与冲突,而是将乡村 振兴中的矛盾与冲突散落其间。同时,小说也 并没有一个中心人物,正如书名所示,小说真 正的主角是"宝水"。在时间流淌中悄然发生 的变化是小说隐在的叙事动力,"我"的这条 线索构成了《宝水》的叙事主线。《宝水》接续 了使乔叶声名鹊起的《最慢的是活着》,重溯 了她的乡村血脉之源。住在村民家里,吃他们 的农家饭,听他们说自家事。柴米油盐,鸡零

狗碎,各种声息杂糅氤氲在空气中,这让她既 熟悉又陌生。熟悉是因为诸多情形跟她记忆 中的故乡常会叠合,陌生是因为这一切与她 的故乡又截然不同。因为她知道,新时代乡村 巨变正附丽在它们的细节里

小说中,杨镇长和大英是基层干部,也是新 农村变化的领军代表人物。作为乡村女干部, 大英从语言到行动都透着一股子泼辣劲儿,风 风火火,为人刚直,然而在人前的体面要强背 后,大英又有其传统、保守、软弱的一面。杨镇 长出场时,小说白描他的样貌:"年龄大的低 壮,黑红的脸膛上有两个大梨涡,盛满了笑,很 是有点儿萌。"寥寥数笔将一个没有官架子容 易令人亲近的乡镇干部形象托到读者眼前。他 兢兢业业,能干事,肯吃苦,接受过高等教育, 因为出身农村,也一直在乡镇工作,所以比较 了解乡村的实际情况和农民的真实心理,在管 理上他智慧灵活,在上传下达时比较懂得变 通。从这个人物身上,我们也看到当前乡村干 部的变化。

在《宝水》中,像"卓""承许""不瓤""撮谷 ""乖不楚楚""光不捻捻""稳不踏踏""机不灵 灵"这些极富地域特色的地道的怀川方言的使 用,让小说里的人物一下子丰满鲜活起来,也拉 近了与读者们的距离。

"在更高的天空,有鸟在飞。在更远的山谷,



乡土中国现代化的文学书写

有风吹过。而在更深的地下,有水正流。"作者意 犹未尽,乡村振兴还在完善进行中。宝水是宝 水,更是现在若多乡村振兴中的一个寻常乡村 的缩影。

将心贴在书册上

米丽宏

谁说我们这个社会不"阅读"呢?

随便看一眼,大街边,地铁里,甚至行驶的 汽车驾驶座上,亲们都会见缝插针地拿出手机 刷一刷。那读屏众生相,千姿百态,十分壮观。

有人地铁上读,好几站过去,发现方向坐反 了;有人厨房里读,几分钟遨游,菜锅里起火了; 有人车厢里读,人墙人缝里拧着胳膊掏出手机, 拧巴着送到视线范围内;有人聚会时读,开始 前、进行中,视线如蚊、时不时叮一会儿亮亮的 手机屏……

我刷故我在,我读我喜欢。

唉,说什么风凉话呢?我不是也早被"读屏" 劫持了吗?

有段时间,我老感觉,忙,紧张,时间不够 用!我疑惑,时间怎么忽然变成一块劣质布料 了?缩水缩得人心慌。

后来听人说,中年对时间流逝的敏感度增 加,所以便觉时光迅速。我以此论哄了自己好长 时间。有天,心生异想,画了个表格,将一天的时 间如实记录。这才惊讶发现,自己每天读屏超过 4小时有余。枕上、厕上不必细言,就连工作写字 做家务,也动不动顺手抄过来,刷一下。

细究我的网上去处,有:百度新闻、QQ空 间、学习强国、微信朋友圈;常看的内容:新闻时 事、三言两语的说说、朋友的瞬间随记、精美图 片、励志的鸡汤、投票寻人、美图美照、张扬正 义、愤世嫉俗……出网进网,回环往复。哪次食 指轻触,不盗走分秒光阴?至于收获了啥,想一

下只有茫然。浸泡在喧嚣的信息大海,我的头脑 胶着,我的思绪混乱。读屏是本能,像背九九乘 法表,三七就是二十一,七八就是五十六,拿来 就看,看过就忘,更不用说斟酌、辨析、慎思、质 疑、笃行了。

我有多长时间没有沉浸地读一部大部头 这贼,恐是捉不住的。 了?我怕是望而生畏,连读的勇气都丧失了。

一天,我读到一句关于阅读的警句:"耸起 精神,竖起筋骨,不要困,如有刀剑在后一般。"

这一"耸"一"树",乍然如雷,真如刀剑在后 般,让我警醒。我看了下,说这话的人,是大儒朱 熹。这真是一种硬气堂堂、不留退路、专注勇猛 的阅读态度啊!如果说这种阅读风姿,属长驱直 人、勇猛进击类;那我们的读屏呢?唉,我们是葛 优瘫,是软消磨,是打着"读"幌子的萎靡与怠 惰。一鼓作气之下,我把朱熹的读书论,全找来

细咂;只读得筋骨紧绷,萎靡之气一扫而空。 朱熹主张,要"猛"读书。我翻来覆去咀嚼, 感觉他说得猛,其实有三:狠;准;透。

狠,先要对自己"狠",聚一念之力,达无人 之境。因用力愈多,收功愈远;先难后获,先事后 得。这是规律,无可更改。它适用于农耕慢时代, 也适用于如今的快"读屏"。其实阅读途径不一 而论,读屏非洪水猛兽;读书态度,才是要紧。再 者,要对文字狠,"看文字如猛将用兵,直是鏖战 一阵;须是一棒一条痕!一掴一掌血"。

这血泪斑斑之"狠",让我吃惊。这读法!读 得真是毛发俱竖,咬牙切齿。

第二,准。要心思专静纯一,抓住一脉,不松 劲。"如酷吏治狱,直是推勘到底,决是不恕他, 方得"。看文字,还如捉贼,赃罪情节,都要勘出。 "若只描摸个大纲,纵使知道此人是贼,却不知 何处做贼。"试想,如果一边断案一边思量它事,

这读,依然是敌对关系,着劲使力;令人屏 息凝神,不敢松弛。

第三,透。朱熹认为,看文字,要入在里面, 猛滚一番,要看到文字的缝罅处。他打比方说, 文字都有缝罅,缝罅之间有义理。你看见缝罅 时,才入得进去,才脉络自开。看文字,光用蛮力 还不行,还得缓视微吟,虚心涵泳。大火煮滚后, 还要文火慢煎,直至煎透,溶解,人我心腹。

我不敢说这般吃力着劲的阅读中,有多少 人能觅得乐趣;但若想精进,浑浑噩噩的刷屏、 悠然玩味的闲读,肯定不得正果。而苦中之乐, 是万花丛中拈花而笑,是回眸来路登高望远。那 种快乐,是最高级的快乐,必须以"苦"来换。

如大儒所言,如没有将心贴在书册上,你不 会有冷静的思考,极致的沉醉,你不会参透义 理,刻骨铭心。唯有刻骨之读,阅读内容乃至阅 读过程,才会化为一生财富。

看那些大师,鲁迅、钱钟书、梁启超、马一浮 等,无不是如此阅读。洋洋文章、雄辩口才,识见 才能,全是拿这风骨铮铮的阅读来打下坚实的 底儿的。

唯阅读有筋骨,生命才会有力量。

主管主办:四川党建期刊集团 社址:成都红星路二段70号 电话:办公室(028)86967113传真 通联发行部(028)86967130 记者部(028)86967141 事业发展部(028)86967175 邮编:610020 精神文明报社照排 四川日报报业集团印务公司(地址:四川省成都市锦江区三色路288号)承印